各位同仁：

大家好！我今天说课的题目是：走进社会主义市场经济。

一、说教材：
1、地位、作用和特点：

《 走进社会主义市场经济》是职业高中课本《经济政治与社会》（中国财政经济出版社出版）中第二单元第5课第一框题的内容。本节是在学习了上一节社会主义基本经济制度之后编排的。通过本节课的学习，既可以对上一节知识进一步巩固和深化，又可以为后面学习社会主义的宏观调控打下基础，所以学习市场经济，特别是社会主义市场经济的特征是本章的重要内容。此外，市场经济也是每一位职业高中生将来走上社会工作的大背景，市场经济的相关知识与每一位职业人事的日常生活、生产、科学研究有着密切的联系，因此学习这部分有着广泛的现实意义。
本节的特点之是：
1、容量大，涉及的知识点多；
2、概念抽象，学生理解相对困难一些；
3、教材提供的具体案例少，理论知识点多。

教学目标：

根据《教学大纲》的要求、教材现实情况、学生已有的知识基础和认知能力等情况的分析，确定以下教学目标：

（1）知识目标：

什么是市场经济、市场经济的特征是什么、市场经济的弱点和缺陷、社会主义市场经济的特征

（2）能力目标：

学生能够结合教材通过给出的材料分析问题解决问题、通过合作讨论解决问题、通过已有的知识分析解决现实生活中现象或问题能力。

（3）德育目标：
尊重和理解社会主义市场经济，勇于竞争，能以积极的态度参与到社会主义市场经济的建设中来。

教学的重点和难点：

（1）教学重点：本课的最终知识目标是理解社会主义市场经济的特征，但如果能理解市场经济的含义，那么理解社会主义市场经济的特征也就是水到渠成的事了，所以我把本节的教学重点放在前一部分，也就是什么市场经济以及市场经济的特征是什么。

（2）教学难点：本课涉及的抽象概念多，说理内容多，具体案例少，所以我把本课的教学难点放以如何突如何以恰当的方法引导学生准确理解概念上。

二、说教法：

基于上面的教材分析，我根据自己对探究性学习“启发式”教学模式和新课程改革的理论认识，结合本校学生实际，主要突出了几个方面：一是创设问题情景，充分调动学生求知欲，并以此来激发学生的探究心理。二是运用启发式教学方法，就是把教和学的各种方法综合起来统一组织运用于教学过程，以求获得最佳效果。另外还注意获得和交换信息渠道的综合、教学手段的综合和课堂内外的综合。并且在整个教学设计尽量做到注意学生的心理特点和认知规律，触发学生的思维，使教学过程真正成为学生的学习过程，以思维教学代替单纯的记忆教学。三是注重理论与现实情况相结合，让学生在探索学习，在学习中更懂的我们的现实生活。四是注意在探究问题时留给学生充分的时间，以利于开放学生的思维。因此，拟对本节课设计如下教学程序：
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三、说学法：

学生学习的过程实际上就是学生主动获取、整理、贮存、运用知识和获得学习能力的过程，因此，我觉得在教学中，指导学生学习时，应尽量避免单纯地、直露地向学生灌输某种学习方法。有效的能被学生接受的学法指导应是渗透在教学过程中进行的，是通过优化教学程序来增强学法指导的目的性和实效性。在本节课的教学中主要渗透以下几个方面的学法指导。
1、培养学生学会通过自我探索、自我分析、合作计论等方法获取相关知识，使学生在探索研究过程中分析、归纳、推理能力得到提高。本节一部分内容通过教师通过列举具体事例，引导学生来进行分析，归纳出什么是资源配置、什么是市场经济，同时注重对比法的运用，市场调节的相对于计划来说，优势是什么；另一部分发动学生去生活中寻找安例来说明市场调节的局限性，并据此知识与具体事例结合、推导出社会主义也应有市场，市场经济也适合社会主义，从而进得出社会主义市场经济的特征是什么。这正是一个分析和推理的全过程。

2、让学生亲自经历运用科学方法探索的过程。 主要是努力创设应用科学方法探索、解决问题情境，让学生在探索中体会科学方法，如在引课时，可通过一则案例“大白菜价格的涨跌”来启发学的思维，一下就把学生引入到一个探索市场经济的情境中来，引导学生以可靠的事实为基础，经过抽象思维揭示内在规律，从而使学生领悟到把可靠的事实和深刻的理论思维结合起来的特点。

    3、让学生在探索性实践中自己摸索方法，观察和分析现象，从而发现“新”的问题或探索出“新”的规律。从而培养学生的发散思维和收敛思维能力，激发学生的创造动力。如在学习什么是资源配置这个概念时，可以引导学生自己去探索，从而找到问题的答案。教师可以提出这样的问题，如：市场中有什么，他们是谁来分配的？还有，配置是什么意思? 在实践中要尽可能让学生多动脑、多交流、多分析；老师要给学生多点拨、多启发、多激励，不断地寻找学生思维和操作上的闪光点，及时总结和推广。

    4、在指导学生解决问题时，引导学生通过比较、猜测、尝试、质疑、发现等探究环节选择合适的概念、规律和解决问题方法，从而克服思维定势的消极影响，促进知识的正向迁移。如教师引导学生对比中，蕴含的本质差异，从而摆脱知识迁移的负面影响。这样，既有利于学生养成认真分析过程、善于比较的好习惯，又有利于培养学生通过现象发掘知识内在本质的能力。

四、教学过程：

（一）、课题引入：

教师创设问题情景（创设情景：使用多媒体模拟一些比较有趣、与生活实践比较有关的事，并提出问题。）激发学生的探究欲望，引导学生提出接下去要研究的问题。

（二）、新课教学：

1、针对上面提出的问题，安排学生分组讨论，让学生通合作学习探索有关的知识，并进一步引出下面要解决的问题。

2、组织学生进行新问题的探究学习，设计上最好是有对比性、通过多媒体的辅助，由学生分析比较，归纳总结出知识的结构。

（三）、实施反馈：

1、设计相关习题达到对学过的知识的检测和巩固；

2、课堂反馈，迁移知识（最好迁移到与生活有关的例子）。让学生分析有关的问题，实现知识的升华、实现学生的再次创新。

五、板书设计：

在教学中我把黑板分为两大部分，左边是第一部分，各知识点罗列其下，第二部分写在右边，各知识点罗列其下。
五、说课综述：

以上是我对《 走进社会主义市经济》这节课的认识和对教学过程的设计思路。在整个课堂中，我主要引导学生已有的案例进行分析、探究，并把学到的知识运用到分析现实生活中的现象上来              使学生的认知活动逐步深化，既掌握了知识，又学会了运用知识，同时也提高了能力。
总之，对课堂的设计，我始终在努力贯彻以教师为主导，以学生为主体，以问题为基础，以能力、方法为主线，有计划培养学生的自学能力、思维能力、应用知识解决实际问题的能力和创造能力为指导思想。并且能从各种实际出发，充分利用各种教学手段和方法来激发学生的学习兴趣，从而创设一种轻松愉快的学习探究环境，使学生学习知识的同时也得到能力的提高。
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